

(A mai kihallgatások.)

A kihallgatások sorát ma Goluchovszki Agenor gróf nyitotta meg, de őt nem lehet a magyar politikások közé vonni. Ezek közül gróf Szápáry Gyula, Wekerle Sándor és Hódossy Imre kerültek ma sorra.

A mai kihallgatásokról felhivatalosan a következőket jelentik:

(Bud. Tud.) Lukács László pénzügyminiszternek ma délelőtt tizenegy órára kiüszített magánkabinetjében holnapután délutánra kellett halasztani, mivel ő felsége ideje ma más irányban föltötte igénybe venni vége.

Ő felsége ma délelőtt tizenegy órákor gróf Goluchovszki közös külügyminisztert egy óráig tartó kihallgatásán fogadta. Délután gróf Szápáry Gyula és dr. Wekerle Sándor volt miniszterelnökök, valamint Hódossy Imre országgyűlési képviselő kihallgatása következett.

(M. T. L.) Szell Kálmán volt miniszterelnök ma délután Rátótra utazott, de már hálton ismét visszatér Budapestre. Úgy halljuk, hogy Szell Kálmán ő felsége a király hálton fogja magánkihallgatásán fogadni.

Ma délelőtt tizenegy órákor kezdődött ő felségének a kihallgatás. Gróf Goluchovszki Agenor közös külügyminisztert fogadta a felség tizenegy órákor a kihallgatás egy óra hosszat vett igénybe. Tizenkettőkor a király villasreggelizés után főlegy gróf Szápáry Gyulát fogadta, a ki egy óra hosszat töltött ő felségénél. Dr. Wekerle Sándor váltotta fel féltekőkor, a kinek kihallgatása jó félórás-hosszú tartott. Végül Hódossy Imre nyert ma kihallgatást, a ki szintén félóra-hosszú volt ő felségénél.

Mi dézeket a jelentéseket a következők tesztésünkkel egészíthetjük ki: Gróf Goluchovszki Agenor néhány percet tizenegy óra előtt hajtattott a palotába, ahol a király néhány perc múlva fogadta. Egy óra hosszat tartott a kihallgatás. Közvetlenül a külügyminiszter után fordult be a várpalota udvarán Lukács László pénzügyminiszter fogata. De a pénzügyminiszter csak az előszobáig jutott. Itt tudatták vele, hogy ő felsége időközben másképp is tévedett, s az ő kihallgatása holnap délelőtre marad. (Ha addig le nem jön Pitreich, a hadügyminiszter.) Alig hajtattott el Lukács László, megérkezett Wlassics Gyula, a ki azonban nem kihallgatásra jött, csak a kabinetrodában volt valami dolga.

Tizenkét órákor érkezett meg ünnepélyes feketében és ünnepélyes arccsal Szápáry Gyula gróf. Akkorára volt a palotába rendelve. Kihallgatásra azonban csak egy óra után jutott, mert ő felsége gróf Goluchovszkival folytatott beszélgetés után dejeunerhez ült, ami egy óra hosszat tartott. Ennyi idővel aztán mindegyik kihallgatás késétt, s Wekerle Sándor meg a váróteremben találta gróf Szápáryt, Hódossy Imre pedig Wekerle Sándort.

A kihallgatások közül gróf Szápáry Gyulát tartott leghosszabb ideig, majdnem egy óra hosszat. Wekerle Sándor és Hódossy Imre egy-egy félórát töltöttek a királlyal.

Amiket a kihallgatásokról politikai körökben ma este beszéltek, persze jórészt csak találgatások. De mindenesetre jellemzik a helyzetet. Így azt beszélik, hogy Szápáry Gyula gróf mérsékelt nemzeti engedmények megadását ajánlotta a királynak. Szerinte is béke másképp el nem érhető.

Miniszterelnöknek Apponyi grófot ajánlotta, ellentétben a tegnapiakkal, akik jótórnán mind Wekerlét ajánlották.

Wekerle Sándor ismert politikája mellett föltétlenül a nemzeti engedmények mellett volt, bárha arról, hogy miket mondott a királynak, egyelőre senki se tud semmit. Hódossy Imre a dolgok természete szerint Apponyi álláspontját képviselte a felség előtt.

(A holnapi meghívottak.)

Úgy volt, hogy a király a holnapi vasárnapot pihenéssel tölti és esetleg kimegy Gödöllőre. De utóbb másként határoztak és ezt este a következő felhivatalos jelentésekben tudatták:

(Bud. Tud.) Ő felsége a király holnap, vasárnap is folytatja a válság megoldása tekintetében megkerdezendő magyar államférfiak kihallgatását. És pedig délutáni 1 órától kezdve fogadattak: báró Bánffy Dezso volt miniszterelnök, Hieronymi Károly országgyűlési képviselő és gróf Zichy János képviselő, a néppárt vezére.

Lukács László pénzügyminiszter nem holnapután, mint az tévesen közölve volt, hanem holnap, vasárnap délelőtt 11 órákor fog ő felsége előtt kihallgatásán megjelenni.

(M. T. L.) Holnap délelőtt 11 órákor Lukács László pénzügyminiszter, továbbá báró Bánffy Dezso, m. kir. főudvarmester, Hieronymi Károly volt belügyminiszter és gróf Zichy János, a néppárt elnöke fogának audiencián fogadtatni.

Délelőtt a király valószínűleg gróf Goluchovszkít fogadja meg egyszer, a ki a mai napot is a Kaszinóban töltötte „egyoldalú” tapogatózásokkal, délután hosszasan konferált Khuen Héderváryval, a bukott miniszterelnökkel.

(Az eddigi eredmény.)

A kihallgatások lefolyását, a mint mondtuk, az illető államférfiak diszkrétciójában tartják, mindazáltal egy némely dolog kiüdüdik.

Igy, mint értesülünk, a felség a Szell által ígert engedményeket is csak elvben fogadja el. De ezek gyakorlati megvalósítása dolgában nehézségeket lát, melyeket még csak ezután kell elosztani. A magyar vezényleti nyelvre vonatkozó követelések elől teljesen elzárkózik s azt tartja, hogy a vezényleti nyelv ügyre az ő felségjogai közé tartozik.

Egyik ma kihallgatott államférfi egész határozottan kijelentette a felség előtt, hogy katonai engedmények nélkül a kibontakozást megteremteni nem lehet. És a mikor a felség szemrehányásokkal illette a szabadelvű partot azért, hogy nem állott elég erélyesen utjába az ellenzéki követeléseknek, az illető államférfi azt mondta, hogy a nemzeti követelések nem csak a függetlenségi párt követelése, hanem azokat most már az egész nemzet magáévá tette.

A kihallgatások eddigi eredményéről a szabadelvű párt egyik legbefolyásosabb politikusa ezeket mondotta tudóstónknak:

— Semmi jót az eddigi folytatott kihallgatásokról nem mondhatok. Se gyors kibontakozásra, se biztosított békére még csak reményesség sincsen. A felség kedvelten, türelmetlen, ideges. Amint nemzeti követelésekről beszélnek neki, vagy a hadsereg ma-

gyar részének megmagyarosításáról, türelmetlen kézmozdulatot tesz, s csak nagy önruralmának tudható be, hogy ideges kifakadásokra nem ragadtatja magát. Az a látszat, hogy bécsi körökben és a hadvezetőség részéről erősen befolyásolták ő felségét, s olyan veszedelmeseknek tüntették föl a nemzeti engedményeket, hogy a király hallani se akar róluk. Most úgy áll a helyzet, hogy a követendő politikára nem találkozik vállalkozó politikus, mert mind bizonyos benne, hogy nem lesz pártja, amely támogatná és tűzőn-vizen keresztül követné. Fel siker már kínálkozik, de teljes sikerre alig van kilátás.

(Apponyi leszorult?)

Politikai körökben egész határozottan mondják, hogy gróf Apponyi a tegnapi kihallgatás után kiesett a miniszterelnöki kombinációk sorából s hogy ez időszertint legalább sző sem lehet arról, hogy ő bizassék meg kabinetalakítással. És pedig, mint mondják, nem azért, mintha a nemzeti követelések dolgában valami nagyon radikális álláspontot foglalt volna el, hanem azért, mert a felség előzetes beleegyezése nélkül a függetlenségi párt vezető férfival tanácskozott és azért is, mert nyomtatókasan ajánlotta, hogy a felség a függetlenségi párt vezereit is hallgassa meg.

Gróf Apponyinak tegnapi elutasítását azzal hozzák összefüggésbe, hogy ő maga is bevégzettnek tartja misszióját.

Politikai körökben most a legközelebb jelöltnek Lukács Lászlót tartják. Elég sajnós. Állítólag az ő jelöltsége már a kihallgatások előtt is ugyszólván bevégzett dolog volt, mert az udvar főképen benne bízta. (Az ország nem.) A jelenségek arra vallanak, hogy Wekerle is kevésbé áll előtérben, dacára annak, hogy az ő kihallgatása tartott a leghosszabb ideig.

Persze, hogy ezeknek a kombinációknak alaposságát ellenőrizni nem lehet.

(Különös tervek.)

Más jelekből látva háromféle tervet terveznek Bécsben, a mikre most Budapestet keresik a vállalkozó miniszterelnöket. Goluchovszkinak, úgy mondják, az a célja a magyar fővárosban, hogy a követendő eljárásokhoz politikuskokat kerítsen.

Az egyik terv a válság elposványosítása. Huzni, halogatni a dolgokat, kifárasztani az ellenzékot, tolytonos gazdasági bajokkal kihozni az országot, mindaddig, míg végre a nemzet megújja a lehetetlen állapotot, s minden valamire való megoldást mint megváltást üdvözöl.

Ez az egyik terv. Azért is lehetetlen, mert hisz már mindazok a bajok, amik érhették az országot, megvannak máris.

A másik terv az erőszak ismét. A mely egyszer már nem vált be. Amelyhez nem kapható többség.

A kétféle nóta.

— Az Egyetértés társasága —
Ita: Gárdonyi Géza.

A szél süvöltve jár. Szélben és esőben egy öreg ember jön rajta a szőlőhöz köcsüjün. Szür van sápa és a fején báránybőr-süveg. A süveg le van húzva tarkójá. A szél vissza akarja tolni az öregot, de nem bír vele, hát mérgében csak a szírt rángatja rajta, meg hátrakapdossa hosszú ősz szakállát.

— Haj — így nyög az öreg, mikor egy helyen térdig sülyed. — Bizony még elpusztulok.

A szél most hátrántotta a szírt, mintha le akarja ragadni róla s föl akará röpíteni a magasságra. Egy nagy vészontársznya lóg az öreg oldalán. A szél föl-fújta a tarisznyát és bizony elvitte volna, ha jól meg nincs kötve.

Amint így küzd az öreg a széllle, egy másik alak jön vele szembe. Ez is szürös és sutyakos, de ennek könnyebb a sorsa: ezt a szél hátra nyomogatja, nem mellébe.

Már ekkor besötétedett. A két ember csak akkor ismert meg egymást, mikor összeért.

— E! Kende az, Márton?
— Én vagyok, — felelte az öreg.

A kérdező fiatal ember volt, noha a fiatal-ságot a szemig lezuhzott süveg alatt nem árulta el más, mint a hangja s az arczának egy kis kipirosuló része a szemek körül.

— Hunnan ilyen későn? — kérdezte tovább a fiatal?
— A szomszédhul.
— Ilyen rossz időben is kódul kend?
— Mit csináljak.

A fiatal ember egy pár percig némán állott, mintha maga is azon tündönnék, hogy mit csináljon az öreg. Aztán, hogy a szél kibőzibb vágott, hirtelen határozott.

— Iát igymond — gyűjjön be velem a pincebe.
Az öreg kétszer se mondatta magának. A fiatal ember állt meg a garád egy törsén. Az öreg utána botorkált.

A szél itt még dühösebben fújt. Rázta a lombtalan fákat; fölbototta itt-ott a lugas-

A harmadik eszejelet. Megadni az enged-mények bizonyos részét (a magyar kommandó nélkül) és eszébe követelni valami magyar tizenmegyedik paragrafus-felét, amely a költségvetés és indemnti tárgyalásának elhuzását lehetőtlenné vagy rögtön ellensúlyozhatóvá tenné.

Egyikre se akadtak magyar politikus. Még Tisza István se, Khuen-Héderváry se.

(A Lloyd-klubból.)

Kormánypárti forrásból jelentik:

A szabadelvű pártkörben ma este jelen voltak: Khuen miniszterelnök, Lukács, Darányi, Ploz, Wlassics, Láng miniszterek, gróf Andrassy Gyula, gróf Andrassy Tivadar, Falk Miksa, Hódossy Imre, gróf Hadik János, Kubinyi Géza, Berzeviczy Albert, Hieronymi Károly, Nagy Ferenc, Barcsay Domokos és a pártnak sok más domináló tagja. A pártban általában rendkívül nyomott a hangulat, mert immár kétségtelesen látszik, hogy a hadsereg nyelvének kérdésében való reménykedés illuzió volt. Nem annyira katonai szempontok miatt, mint Ausztria politikai viszonyainál fogva tartják lehetetlenségnek a hadseregben uralkodó nyelv egységét érteni. Azt is rebesgetik, hogy Magyarországnak és ezzel összefüggésben Ausztriának válságos helyzetét a Keleten uralkodó bonyodal-mak is tevéhez és az sincs kizárva, hogy a közel jövőben részleges mozgósítás következhetik be Ausztria-Magyarország részéről. Nem tudni ma még, hogy ezek a hírek pozitív alappal bírnak-e, vagy csupán kombinációk. Éppen csak följegyezti ezt a nyilvánvaló czélzattal világra boesajított kormánypárti „hangulatkepel”, amelyet kár volna valami nagyon komolyan venni.

(Apponyi és az ellenzék.)

Ezen czímen a B. H. ma megemlékezik a többi közt arról a tanácskozásról, melyet gróf Apponyi Albert a függetlenségi párt intező bizottságának három tagjával: Polonyi Gézával, Rátkay Lászlóval és Fáy Istvánnal tegnapelőtt folytatott. Az idezett lap a teljesen bizalmas természetű beszélgetésről olyan tudósított közöl, melynek nyilvánvaló tendenciozus jellege van. Azt írja ugyanis, hogy a függetlenségi képviselők a magyar vezényleti nyelv behozatalának időpontjára nézve intézkedést Apponyihoz, de Apponyi arra kérte őket, hogy ne komplikálják most a dolgot, mire azok ellátottak ennek további vitatásáról.

Mint ahogy ez a közlemény már alkalmul szolgált egy este megjelenő lapnak a legmerészebb kombinációkra, telhatalmaztatunk annak kijelentésére, hogy a B. H.-nak ez a tendenciozus közleménye merőben valótlan, mert az említett függetlenségi képviselők egyáltalán semmi olyan féle kijelentést nem tettek, melyből arra lehetne következtetni, hogy a nemzeti nyelvre vonatkozó követelést ellátnak. Ellenkezőleg kifejezték a követeléshez való ragaszkodásukat.

(Néző szem.)

Az osztrák körök felfogását érdekesen mutatja a Pester Lloyd mai vezércikke, amelyet „G” jegy alatt egy magyar katonai tekintély is aktív politikus írt. A cikk lényege ez:

Azt tapasztaljuk, hogy más országokban a katonai szervezet a leghatalmasabb eszköz az államiság kidomborítására, a nemzet megerősítésére és oly ország, ahol több néptörzs él, elősegíti ezek beolvadását az uralkodó fajba vagy legalább is az átlassonulásukat ehhez.

Nálunk el ellenkezőleg, a hadseregben tisztán a német elem érvényesül, úgy, hogy minden idegen, sőt esetleg egy más nemzetiségű benszültöt kételkedik a magyar állameszme-

latályosságában. Ennek az igazolására ele-gendő elképzelni azt, hogy mennyire emelked-nék a magyarság és a magyar állam sulya, ha megvalósítható lenne a magyar hadsereg eszméje, a melyért az ellenzék küzd.

De ezzel szemben találjuk a hadsereg egy-ségét, amely a mi nézetünk szerint is föntar-tandó. És ha annak idején Deák Ferenc és gróf Andrassy Gyula hazánk és a monarchia erőteljesebb védelme szempontjából lemond-tak a magyar vezénylésről, egy bizonyára mérlegelték azt, hogy a magyar vezénylet életbeléptetésével rövid idő multán még lega-lább öt más vezényleti nyelv követelésé-vel állának elő.

Hogy ez háború esetén mily káros hatással volna a hadsereg vezetésére, ezt az elfogultan laikus is könnyen megítélheti.

Am, ha mindezek ellenére a viszonyok ter-mészetes fejlődése folytán elérünk a ponthoz, a mikor — és ezt teljes meggyőződéssel mond-juk — a rend és a kedélyek tartós lecsillapi-tása csakis nemzeti irányban adandó engedmé-nyekkel érhető el: akkor a feladat az, megta-lálni ama határt, a melyen belül a nemzeti czélok elősegíthetők a hadsereg és a vezetés egységének veszélyeztetése nélkül.

Veleményünk szerint a kérdés megoldásánál a fősúlyt arra kell helyezni — és ezt a köve-telést törvényesnek is tekintjük — hogy a ma-gyar állameszme megerősítése és az ezt első sorban kifejező s az országban már szám e-szertint is túlsúlyban levő magyarság a hadseregben támogatásra találjon, vagy hogy legalább a ha-dsereg e czélok elérésében, amennyire a vezetés egysége megengedi, a legbátrabot-tabban közreműködjék. Ezt a mostani vi-szonyok mellett eléggé biztosítottnak látjuk, abban, ha törvényesen megállapítaték, hogy a német vezénylés föntartásával az összes magyar ezredek szolgálati viszonyában a le-gyűszűssel szemben a magyar nyelv haszná-lata törvényesen kötelező.

Az alsótlályok belső életében tehát (százd, osztag, úteg) a magyar nyelv érvényesülne ki-zárólagosan; a század- (osztály-, úteg-) rapportnál, valamint a magasabb instanciáknál, sőt a had-birodalmi eljárásnál is a magyar nyelv kizáró-lagos jogát respektálnia kell mindenkinek. Emellett az ötvenes évekből származó megkülönböztetésnek „ungar-” és „magyar-” között egy-szerszemenkorra meg kell szűnnie. Nemesleg megjegyezzük azonban, hogy mi ezeket a rendelkezéseket kizárólag a magyar hadosztályok és a huszár-ezredek számára vettük terbe és azo-ka semmi szín alatt sem öhajjuk a magyar-horvát és magyar-szlavon osztlályokra is kiter-jesztetni.

A hadsereg egysége ilyenformán — a német vezényleti nyelv megtartásával, a felszék szol-gálati viszonyában, az alsó és felső istancziák-nál, biztosítva volna. Mi jól tudjuk, hogy nem minden magyar beszél magyarul, de ez — ta-lán még nagyobb mértékben — vonatkozik a német nyelvre is, úgy, hogy ebben a tekintet-ben semminemű hátrány nem származnék a hadsereg-re, ha az említett szféráknak a német nyelv helyét a magyar lépne életbe.

E czikk káros tendenciájáról más helyen is szólunk.

A várban.

— A külső kép —

Mozgalmas életre ébredt ma is Bulavára. A göcsikló, meg a miniszterelnöki palota mellett lépeső szinte öntötte a kíváncsi em-bereket. Volt, a ki csak azért jött, hogy a Szent Jobbot nézze meg a királyi palota kápolnájában, a legtöbben azonban azokat a méltóságokat várták, akik az uralkodó elő-siettek, hogy elmondják a nézetüket.

A kíváncsiakat az első meglepetés a tem-

plomban értek ugyan, nem jelentenek. Tegnapi Rudolf trónistenisítései gyűlt közre a melyet az az ügyes-sen maradt a délelőtti ott volt dr. Graf Górniszter p. a palotában, mikor Górnudvarra érte. Mg a ki valdas- és járt a palotában a kabinet-főhezeget a főhezeget a perczig, az

Ezalatt a Gewch királyi heratrol. A most köcsis-élé hajtattott és lakoztat.

Alighogy bogással jüzenek orra a főkapuban állott meg. hivataltba meg. A királyi villasreggelizés Fleg a királyi es. A Szent meg. A bór kiket a főc kár játeka k udvar bels is hallhatná. egykori hely vana, hogy Nyugalomra közhossék.

A bosnyák utászok előzenek hamzendített vna a két or s a parád Szent Györg jászott. a m is megtörtén. A miniszte robogott ki. roly felesége csizott és at.

Csakhamar zárt hintóba. előtti palota folytatta utja. Itt is alig ve niszteri palot Kolossváry.

Felkötörvöl — miko esiban a Sze kan ismerik. Kis vártatva a várból.

Aztán már királyi palota a miniszterelnöki hivatalba megdossy Imre zása után ny.

A miniszte gés-forgás ve Dezso honve Khuen-Hede néz jött hoz pénzügyminis ideig.

Három óra tott a váról. tpi esüd B.

Megerősítik csomó új köv amelyekben megöltése m tán módon t. mi hivatalos. u. j. követelések. tén kötelezte. nak Rostkovez- sovo-vilajet. ellen irányulm. toskodást vet. kinek a megd.

Hilmi pasa rehajtását bizt és Oroszország általt elfogadó Oroszország kényszeríti Tó legigazságosab vissza a munk nehézségek kö.

Ezzel Orosz tervekben, an-gyar-osztrák m-törökre. Ilyen érthető, hogy l meztetésit, h- kat, éppen ne- a Balkán es taink szólnak;

Az őrmester büne.

— Letartóztatott póttartalékosok. —
Tizenhárom rab-katona ül a honvéd kerület fogházában. Tizenketten a tizenhárom közül póttartalékosok.
Augusztus nyolcadikán vonultak be huszonegy napi fegyvergyakorlatra az első honvéd gyalogezred tizedik századához. Mind jó módú iparos emberek, egyikük kereskedő a fővárosban. Még be se vonultak, már is azon tanakodtak, mikép szabadulhatnának meg a polgármesternek se nem könnyű, se nem kedves szolgálatától. Hogy, hogyan, hamar rátaláltak arra, a kitűl segítségével vártak.

Hirsch Lipót, az ezred manipulálás őrmestere fejenként százhusz koronáért megígérte nekik, hogy kiszabadulnak. Nem kell szolgálniuk a huszonegy napot.
A honvédelmi miniszter rendelete alapján a honvédséghez mindig több póttartalékot számítanak be, mint amennyire szükség van. Azért történik ez, hogy azok, akik erre jogot formálnak, ha kivájnák, szabadságolhasák a nélkül, hogy a megkívánt létszám csökkenne. A tizedik század parancsnoka a bevont póttartalékosok közül tizenkettőt talált olyat, akik a szabadságolás kedvezménye joggal megilletik. Jegyzékbe foglalta a nevüket a följegyzetbe az ezredparancsnokhoz, hogy az nap-parancsnok rendelkezésére álljanak.

A följegyzetű lista Hirsch Lipót kezébe került. A tég látkimutató őrmester az eredeti jegyzékét egyszerűen megsemmisítette. Más blankettát szerzett e bbe annak a tizenkét póttartalékosnak a nevét jegyezte be, akikkel a kiszabadulást írták már előre megalkodott. A meghamisított jegyzékre ráhamisította a századparancsnok nevével s csak most terjesztette föl az ezredparancsnokhoz.

Harmadnap megjött a napiparancs. A följegyzetű listát észrevétel nélkül elfogadták s mind a tizenkét póttartalékost — azokat persze, akiket Hirsch Lipót őrmester hamisított a jegyzékbe — nyomban elbocsájtották.

A vizsálatartott póttartalékosok között akad egy, aki sehogyse tudta megérteni, miért nem szabadságolták őt is, mikor joga is van rá s a százados is megmondta neki, hogy őt is följegyeztelték. Raporra jelentkezett a századosánál, aki erre nyomban megindította a vizsálatot.

A napokban a városon kívül gyakorlatozott az ezred. Visszajövet a legénységet a kaszárnya udvarán állították föl. A százados felolvasta annak a tizenkét embernek a nevét, akiket eredetileg szabadságolni akart s ezek között is volt, akitől Hirsch őrmester pénzt kért a kiszabadításukra.

Az ezredes erre maga elé csíztálta az őrmestert, aki granulálva dolgozott az irókában. Röviden a szemére vetette a bünetét s nyomban lecsukatta.

Még aznap sürgős idézés ment a tizenkét kiszabadult póttartalékosnak s amint másnap reggel megjelentek, őket is letartóztatták s ugy ellenük, mint az őrmester ellen folytatódott a tettek a katonai büntető eljárás.

A vizsálatot egyébként a tőbbi századra is kiterjesztették s Hirsch Lipótot illetőleg azt is kutadják, hogy mióta őrzi büntetését.

TÁVIRATOK.

A trónkövetelő fia.

Madrid, aug. 22. A kormány megegyeztette azt a hírt, hogy *Don Carlos* trónkövetelő fia, *Don Jaime* herceg San-Sebastianban érkezett. A *Correspondencia* mindamellett föntartja azt a jelentést s megjegyzi, hogy *Don Jaime* ismételtén Spanyolországba jött.

A kínai zavarok.

London, aug. 22. A Times jelenti Sanghaiból tegnapi kelte. A kínai reformpárt híveit, a kinek elfogatását legutóbb jelentették, ismét szabadon bocsátották. A bel-földi sajtó jelenti, hogy Csangtingung alkirály Vuasungban szeptember végén foglalja el hivatalát. Az Egyesült-Államokkal való kereskedelmi szerződés megkötésére kiküldött bizottság ma két heti szünet után egybeült. Az amerikai, sem a kínai tagok nem kaptak instrukciókat a kínaiak anaz ígéreitei tekintetében, hogy Mandzsurianban egy kikötő megnyitassék: e kérdés elintézésétől függ főleg a szerződés megkötése.

Különös híradásokat.

Belgrád, aug. 22. (Hivatalos szerb forrásból.) Kül-földi lapok jelentései, a melyek szerint a pénzügyminisztériumban nagy sikasszásoknak jöttek a nyomára, minden alapot nélkülöznek. Egy bizottság, a mely a pénzügyminisztérium könyvtelének felülvizsgálásával van megbízva, eddig nem konstátál *nevezetesebb* sikasszások. A bizottság ez idő szerint a könyvvitel modernizálását (a kettős könyvvitel behozatala dolgozik), a melyvel a jövőben még a legeszkélyebb szabálytalanságnak is elejét akarják venni.

A Vevuv működik.

Róma, aug. 22. A *Vevuv működése* fokozódik. A látványozókat egész *200 méter magasságig löki ki magából*. Ma reggel fél 7 órakor könnyű földregést jelentettek. A seismografikus műszerek meglehetősen erős mozgást mutattak.

Közgazdasági táviratok.

Newyork.

aug. 22. aug. 21.
Buza helyben 86.50 86.25
" aug-ra —
" szeptemberre 85 86
" decemberre 86 86
Áranyár: engedő.
Galvanizálási-díj
Liverpoolba 1.50 1.50
Tengeri — —
" aug-ra —
" szeptemberre 58 58
Áranyár: állandó.

New-York, áprilisra júniusra — (Zárlat) *Gyapot* New-Yorkban helyben 12.75 (12.75) (novemberre 9.85 (9.85), *gyapot* New-Orleansban helyben 12.4 (12.4), *Petroleum*: Standard White New-Yorkban 8.55 (8.55), petroleum Stand White Philadelphiaiban 8.50 (8.50), petroleum refined in Casca 10.50 (10.50), petroleum Credit Balances at Oil City 1.56 (1.56), Zsir: Western steam 8.25 (7.90), Zsir rohe és Brothers 8.00 (7.90), — Kávé fair Rio. 7. sz. 5 1/4 (5 1/4), kávé aug-ra 3.70 (3.70), kávé — Zárlat. — aug. 22. aug. 21.
Buza aug-ra 79 80
" szept-re 79 80
tengeri aug-ra 51 51
Az irányzat tartott.
Chicago, aug. 22. (Zárlat) Zsir szept-re 8.20 8.00, decemberre 7.67 (7.60), Szalonna — 8.68 (8.63), Sertéshus szeptemberre 12.87 (12.77).

EGYETÉRTÉS

kik a tanítást lelkiismeretes gondallal végezték. Minden egyes tanszak avatott kezekben van. Az intézetben összesen tizennyolcz tanár működik és eddig kétezerrel több növendék nyert enye kiképzést. Az intézetet a legmelegebben ajánlják a szülők figyelmébe. A tanítás szeptember elején veszi kezdetét.

TÖRVÉNYSZÉK.

Chicago. — Zárlat. — aug. 22. aug. 21.
Buza aug-ra 79 80
" szept-re 79 80
tengeri aug-ra 51 51
Az irányzat tartott.
Chicago, aug. 22. (Zárlat) Zsir szept-re 8.20 8.00, decemberre 7.67 (7.60), Szalonna — 8.68 (8.63), Sertéshus szeptemberre 12.87 (12.77).

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— A viceadmírális. Krecsányi Ignác azok közé az agilis igazgatók közé tartozik, a ki nem saját belenyúlai a lomtára, hogy ezer színes üveg közül egy értékes követ válasszon ki. Ma este *Millocker* bájos operettjét a *Viceadmírális* list adatta elő, két kitűnő vendég-művész asszisztálása mellett. A két vendég *Hegedűs Ferenc*, az Operaház tagja és *Sziklai Kornél*, a Magyar Színház népszerű komikus. Az operett meséjéről kitűnős értéket alig konstátálhatunk. Régi témája van, a melybe mosolyt és jövedelvt csak Sziklai Kornél csillogó humorá vegyített. A zene, *Millockernek* tartalmas, bájos alkotása. Tele van csodálatos fiatalokkal. *Hegedűs Ferenc* előkelő spanyol grand szerepében aratott nagy sikert.

— Gróf Zichy Géza új dalműve. *Gróf Zichy Géza*, kinek már több zeneműve ért el szép sikert, legújabbán egy *«Nemo»* című dalművet adott elő, melynek nemcsak az egészen magyaros zamatú zenéjét szerette, hanem a kávéházi korából merített tárgyat is ő maga dolgozta fel librettóra.

— Ujházy Ede a Városigethen. A «mester» még mindig nem fáradt bele a városigeti vendégszerelésébe, sőt vasárnaponként két előadásban is remekel, s ki tudja mennyire vinné ezt a rekordot, ha a Nemzeti Színházban nem kezdődnek meg az új szezon, s nem kellene a keresési-utrá áthelyezni a működése terét. — A városigeti nyári színházban holnap, vasárnap délután Ujházy Ede vendégfellépését megismekelt helyárakkal «A vén bakkancs és fia a huszár», *Szigeti József* énekes népszeniműve kerül előadásra és nagyszerű vendégjátékát a jövő héten a «Heidelbergi diákok» és «Országgyűlési szállítás» cz. darabokban fejezi be.

— Aranyvirág. Martos Ferenc és Huszka Jenő, a «Bób herceg» diadalmas szerzői új operettet írtak, melynek címe «Aranyvirág», s címszerepe kinek lenne szánva, ha nem *Fedák Sári*nak, aki a szerzők első operettjében százszor egymásután volt «legény a talpán». Az «Aranyvirág» lesz az október 15-én megnyitól királyszínház bemutató darabja és *Beöthy László* nem válszatható alkalmasabb darabot annál, amelyet *Martos Ferenc* írt, melyhez *Huszka Jenő* csinálta a zenét és melyhez *Fedák Sári* vonzza a publikumot. Így valószínű, hogy a királyszínház állandó aranyvirágzásnak fog örüdeni.

— A Magyar Színház megnyitása. A nyári színházi tatarozás alól a Magyar Színház se vonhatta ki magát. A kissé puritán benyomású nézőteret egészen átfestették, dus aranyozással látták el és az ülésekre szép új huzatokat alkalmaztak. Minden újak fog látszani a szeptember elején megnyitól színházban, csak éppen új darabra nincs szüksége, mert *Lehar «Drótstót»-ja* még a szünet előtti nyári forróságban is nagy közönséget vonzott és még sokáig marad műsoron.

— Masinka. A Népszínházban a jövő szezonban *Erkel-operettje* lesz. *Erkel Ferenc* unokája, *Erkel Gyula* fia, az ifjú *Erkel Jenő* írta *Róssel* Nándor szövegére. Az új operett címe «Masinka» és tárgya az orosz népiéletből van véve. Érdekes, hogy *Erkel Jenő* családja nem szánta a zenész pályára, de hát benne is olyan erősök lüktettek az Erkelek muzsikái vére, hogy engedniök kellett.

— Budai nyári színház. A budai nyári színházban holnap, vasárnap délután a *Tündérlak Magyarokban* című népszenimű, este pedig, továbbá hétfőn, kedden és pénteken *Sziklay Kornél* és *Hegedűs Ferenc* vendégfellépését a viceadmírális operette kerül színpadra. Szerdán *Olgán Klótdilnak*, a zeneakadémia növendékének fellépését *Verdi Rigoletto* cz. operáját adják. Csütörtökön *Sziklay Kornél* vendégjátékával a Nap és Hold körül színez. Szombaton *Olgán Klótdil* második fellépését Trónadour adják.

— Az «Ejjelei menedékhely» a Népszínházban (Gorki) nagyhatalú színművének, min előreláttuk, a Népszínház előadásokban is olyan zajos és állandó sikere van, hogy az egész jövő héten műsoron marad.

— Humbert Teréz a színpadon. Egy berlini színpadon e napokban egy «Madame Humbert» című darab kerül színpadra. Edouard Godelle érkesztette Humbert Teréz millióit a drámai tehetsége érdekében. Ez a száz millió és a szerző tehetsége meliök egymáshoz: egyik se található. A Rue de la Grande Armée-beli vasszékrony nem voltiresebb mint ez a szenzációs darab, melyly Mr. Godelle azt a szekrényt körtepitette. Ebben a drámban sokkal több penzről van szó, mint amennyit szerzhettek vele. A színház szomszédságában van egy szép nyárkert. Ez kissé megviszta a közönséget, melynek a valódi Madame Humbert megmutatta az utat: Nem szabad egy tragédia utolsó felvonását zárt helyen bevárni.

— Beiratás a konzervatóriumba. A Somogyi Mór zongoraművész kitűnő vezetése alatt álló konzervatórium, a mely a főváros zeneintézetéi közt a legelső helyet foglalja el, tizedik évétől kezdve a zongora, ének, hegedű és az összes tanszakokra naponta 9—6-ig tartanak az intézet igazgatója terében (Erzsébet-kört 44.) Az intézet az elmúlt tanévben is élénk tevékenységet fejtett ki, nyolcz hangversenyyel számolt be a növendékek szép haladásáról, az intézet magas művészi színvonaláról, az igazgató czélfeladat vezetéseéről és a tanárok kitűnő voltárol,

nek lett is eredménye; a tanács a sport-egyesületeket fölmentette a díj fizetése alól és kimondta, hogy ez az adó sportegyesültre nem vetendő ki.
— Új betegsegítő-egyesület. A III. kerületi Szent Péter- és Szent Pál-betegsegítő-egyesület ma bemutatta az alapszabályait a tanácsnak, kérvé, hogy jóváhagyás végett terjeszse fel a kormányhoz. A tanács teljesítette a kérelmet.
— A Mária kongregáció hajléka. *Hercegh Teréz*, a Mária-kongregáció főnöknője még a tél folyamán arra kérte a főváros tanácsát, hogy a régi köbhányi plehánia-épületet engedje át a kongregáció czéjaira. A tanács kérdést intézett a mérnöki hivatalhoz, hogy a kérdéses épület nincse-e valamely célra már felolgalva. A mérnöki hivatal azt jelentette, hogy a volt plehánia-épületben iskolát kíván berendezni, s így az a kongregációnak át nem engedhető. E jelentés alapján tegnapi ülésén kimondta a tanács, hogy a kongregáció kérelmét nem teljesíti.

SPORT.
Taral napja.
— A futtatások ötödik napja.
Az a csudalatos ügyességű és lelkiismeretu amerikai, a ki már doktor is volt, szokás is, egészen bizonytalanná teszi a helyzetet a tarfun. Számolni kell vele s a mikor nyeregre ül, ha csak nem bot az, amire ültek, behozza elsőnek. Nem csuda, hogy első champion minden szokók között.
Ma ötször lovagolt. Negyszer első lett, az ötödikszor orhoszszal második. Már mondják is a tarfun:
— Ha Taral kijön, Taral bejön!
— A Springer-istállónak ma két lovat hozta be Taral. Az ivadékversenben az erősen favorizált Galahadot, a Víztorony-díjban Veinardot, a melyet mesterlovaglással «bevett» elsőnek. Ez a győzelme meglepetés is volt.
— Ot versenben ma egyébként a papírfirma diadalmaskodott. Két versenben pedig a változatosok okiért nagy meglepetés volt, a mi egynehány nagy kvótára dolgozó fogadónak hozott jókora kvótákat.
A tutanok eredménye különbem ez:
I. Víztorony-díj. Díj 3000 korona. Tav. 2400 méter.
1. Br. Springer G. 36 p m Veinard 58 k. lov. Taral
2. Gr. Teley L. 36 p m Sunyi 63 k. lov. Sneyda
3. Gr. Degenfeld I. 36 s m Battenberg 58 k. lov. Spencar
Futottak még: Pergamon, Különcz H., Sohasein. Bróti ítélet: Erős küzdelem után nyakkoszszal első, rövid hosszszal harmadik.
Tot.: 10: 19, helyre 59: 156, 372.
II. Eladóverseny. Díj 2000 korona. Tav. 1500 méter.
1. Szemere M. 36 p m Ferlasz 58 k. lov. Bonta
2. Krausz L. 36 p m Pisztiesár 515 k. lov. Fries.
3. Gr. Degenfeld I. 46 s m Ladon 56 k. lov. Spencar
Futottak még: Honka, My Lady, Madrid, Agnes. Bróti ítélet: Áramonygyed hosszszal első, nyakkoszszal harmadik.
Tot.: 10: 21, helyre 56: 66, 122, 86.
III. Csömördi díj. Díj 3000 korona. Tav. 1400 méter.
1. Pechy A. 36 p her Barbarossa II. 565 k. lov. Taral
2. Königsquarter H. 36 s k Victoria regia 515 k. lov. Neumann
3. Ifj. Dávid E. 36 p k Styria 515 k. lov. Neuhold
Futottak még: Csatt, Tárnok, Marineur, Klara, Carlo blanche, Daldeler. Bróti ítélet: Igen könnyen három hosszszal első, öt hosszszal harmadik.
Tot.: 10: 20, helyre 50: 72, 176, 16.
IV. Kettős ivadékversenye. Díj 20000 korona. Tav. 1100 méter.
1. Br. Springer G. p m Galahad 56 k. lov. Adams
2. Losonczy Gy. p m Wood Péter 56 k. lov. Adams
3. Gr. Bathányi E. s m Vice-Versa 56 k. lov. Huxtable
Futottak még: Mixi, Hirmondó, Harozs, Blackberg, Ezeréltenszeregy. Bróti ítélet: Könnyen egy hosszszal első, négy hosszszal harmadik.
Tot.: 10: 14, helyre 50: 64, 142, 134.
V. Nyeretlen ketészek eladóversenye. Díj 2000 kor. Tav. 900 méter.
1. Solinger R. p k Futuina 585 k. lov. Spencar
2. Br. Uchritz Zs. stp m Rother bon 52 k. lov. Taral.
3. Rubonczy G. stp k Renee 465 k. lov. Böhöly
Futottak még: Funiculi-funicia, Castridon, Deserter, Gramada, Nyalsa, Cenci, France, Fövis, Boggar, Wisbone. Bróti ítélet: Biztosan fejoszszal első, öt hosszszal harmadik.
Tot.: 10: 144, helyre 50: 64, 142, 134.
VI. **Weiler-hadínap.** Díj 3000 kor. Tav. 1100 méter.
1. Löbl M. 36 p k Róza Lili 57 k. lov. Van Dusen
2. Boros I. 36 p k Thibet 485 k. lov. Cowman
3. Ifj. Dávid E. 36 stp k Takaros 495 k. lov. Neuhold
Futottak még: Primus, Gyömbér, Latouride, Simu, Michéne, Allerweid fidel, Ötmár, Tepla, Legyott, Tullia, Rigó, Gomb, Frag' nicht, Gyöngyvirág, Éven-től. Bróti ítélet: Könnyen két hosszszal első, 16 hosszszal harmadik.
Tot.: 10: 272, helyre 50: 406, 290, 96.
I. Nyeretlen díja. Díj 3000 kor. Tav. 1600 méter.
1. Br. Uchritz Zs. 36 s m Sárkány 545 k. lov. Taral
2. Szemere M. 36 s m Bartolomeo 545 k. lov. Bonta
3. Egyedi L. 36 s m Ruggiero 545 k. lov. Lewis
Futottak még: Corfa, Postwein, Ová, Giga, Vile-met. Bróti ítélet: Erős küzdelem után nyakkoszszal első, öttagyed hosszszal harmadik.
Tot.: 10: 27, helyre 50: 64, 74, 88.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A sportegyesületek adója. A nyilvános előadások és mutatványok után öt százelet fizetendő a szegényalap javára. Ezt az öt százeletet a kerületi eljárásságok a sportegyesületektől is megkivánták, a melyek szintén bészép-díjrt rendelkez mindentelek nyilvános mulatságokat. Az egyesületek és megadóztak ellen a tanácsához föllebbezték, azt adván okul, hogy mutatványairkat nem nyereség végett rendezik. A föllebbezés-

jobbik. A németek a versenben legjobb három-évesekre, Signora és Hans Sechtra támaszkodnak s valószínű, hogy a mérsekelt francia ellenfelek szemben, ezúttal meg is védelmek a szép díjat. A nap többi eseményei közül 10000 márká. Tav. 6000 méter.) érdemelt említést. Ezen talán részt vesz Mautner Primája is br. Elb alatt, de nagyon kevés győzelmi esélylyel, mert a versenben biztos indulónak jelzik a Grande Steeple-chaise de Paris győztesét Veinardot.
— Mérkőzés az ifjakkal. A *Budapesti Torna-Klub*, az ország legrégibb és hat éven át legelső csapata, minden év hatadugó-szezonját azzal nyitja meg, hogy második csapatával — mely leginkább az ifjabb generáció ügyesebb tagjaiból áll — az erjéit összemérik. A hivatalos idény tudvalevőleg szeptember elején kezdődik s ezt megelőzőleg jövő vasárnap, 23-án délután 4 órakor a két csapat a milliaris pályán gyakorló-mérkőzést fog tartani, a mely tréning-jegyekkel megtekinthető.

A közönség köréből.

Különleges és leszállított árak selyemárakban!
Előrehaladt időny miatt, az összes rakta-ron levő tavaszi és nyári selyemkele, csipke- és alagujongáinkat
7. július hó 1-től
különleges és leszállított árak mellett adjuk el. Ez alkalommal több ezer jupon, blúz és pongyolára alkalmas maradt rind kívüli olcsó árak mellett került eladásra.
SZÉNÁSY, HOFFMANN és Tsa.
selyemáruháza
Budapest, IV. ker., Bécsi-utca 4. sz. 4521

IDEGENEK UTMTATÓJA
Ajánlható beszerzési források
BUDAPESTEN.
Bankok és takarékpénztárak.
Budapesti takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön Részvénytársaság Bevezetett részvények: 10 millió korona. Elnök: Tolnay Lajos. Vezérigazgató: Benke Gyula, Központ: VI. Andrássy-ut 5. Magyar kir. szab. osztályosországi feliratosító helye: IV. Ferenctere 3. szám. Kézi zálogdíjek: IV. Károly-kört 18. IV. Ferenctere 4. szám. Irányi-utca sarkán VII. Károly-utca 57. VIII. ker., József-kört 2.; VIII. Ullói-ut 6. sz. 4530

Biztosítás.
Első Leánykihásítási Igylet m sz Gyermek- és életbiztosító Intézet. Budapest VI. Teréz-kört 40-42. Alapítást: 1863. Legelőnyösebb díjtáblázatok gyermekek és mindennapi életbiztosításokra, havi befizetések mellett is. — Tartalék: 10.000.000 korona. Eddig kifizetett biztosított összeg het millió korona. Biztosítási állomány 46.000.000 kor. 5675

Cement- és építési anyagok.
Melocco Péter I. magyar szob. cementárnyag- és betonepítési vállalat. Budapest VI. Deval-utca 21. Ajánlja: romai és vulcani szob. márványozó-lap burkoló lapokat és mindennapi cementumot. Elvállal beton és vasbeton építkezéseket saját rendszer szerint. Monier, és Hensebique-munkálatokat és minden eszakba való építési munkálatokat 559

Férfi-ruhák.
Fleischmann Adolf, Budapest V., Liptó-kört 24. földsz. 1. Készít csakis méretűk után finom gyapuzsövetekből férfi öltönyt, vadászöltönyt, felöltőt stb. 15-18 fteret s feljebb. Állandó nagy szövetraktár. Vidékre mintákat és mértékűket utasítást ingyen. és lármévente. Egy régi öltöny elküldésével a mértékűvet szükségletlen. 45310

Női gyászruhák:
Hervath és Halasz Budapest. IV. ker. Váci-utca 26 sz. (Zsibáros-utca sarkán). Telefon 80. Női gyászruha-készítő vállalat. — Fekete kolmek méterenkénti eladása is — nagy választékban. Kész női ruhák, Gyász-kalpakok, keztyűk, egyesülönlegeségek stb. díz. ruhák. Gyászruhák kivételre 4 óra alatt készíttatnak. — Vidéki megrendelésnél kerünk aljesszát és mintadereket 45

Rézárú-gyár.
Hirrmann Ferenc rézárú-gyára Budapest VII. Csányi-utca 9. sz. Készít gőz-, víz- és légszivattyúkat szilikonos rézárúkat, bor- és sorszávitlyukat, szarmétrek készítő lényegével, valamint mindennemű rézcsapokat. Kereskedelmi részvételű kuthongerekelt permentózikus szükségletű óvszák alkatrészeket, szónkéngyeket, göcsöspömpöhöz szükséges óvszágyakat nyereség vagy kitalozva. Elvállal rez-, roz-, horgany- és falkongonyvonyeket mintá vagy rajz szerint, ill. kitalozású hangnyelvényt. Hidrogén-sók részere. — Telefon. — Alapítástól 1880 200

Szállodák.
Pannonia-Szálloda Budapest Kerepesi-ut 7. szám. Elsőrangú szálloda a fő-és közváros központján. A hotel és nyugdíj-pályaudvarok közlőiben, a Nemzeti és Népszínház közel Václavvárosi közlekedés minden irányban. Az új kor igényei szerint minden kényelemmel berendezett 150 szoba. Mérsékelt árak; tulajdonos Glikó Frigyes. 45995

Két Korona szálloda Soroksár-utca 12. Ujjonan átalakítva. Kitűnő kiszolgálás. Minden utcai vagy udvari szoba, egy ággyal, villamvilágítással és kiszolgálással együtt 89 kr. Tulajdonos Hersch Samu. 4700

Szállítmányozási üzlet.
Átkötözvényeket és szállítókat helyben és vidékre, különösen nyári lakásokba telkisméreteibenben pontos és jutányosan eszköz Mellingner Lipót a. m. kir. Opera és Nemzeti színház szállítója, új és celszerű butorszállító kocsijával. Magát és vállalatát a n. e. közönség E. figyelmébe ajánlja. Mellingner Lipót szállítványozó. Budapest, VII., Károly-kört 5. 4600

Kivonat a hivatalos lapból. Kinevezés. A földmívelésügyi miniszter az általa...

Vízjárás, 1903. augusztus 22-én. Inn: Centimtr. Béga: Centimtr. Kiszélt...

Jegyek magyarázata: + nul fölött, - null alatt. Időjárás. A m. kir. meteorológiai központi intézet táv...

Szerkesztői üzenet. (Levélnem válaszunk, de e rovatban hozánk...

L. J. Szerkesztők. A közpiskola negyedik osztályát jó sikerrel elvégezte...

E. K. L. J. Szerkesztők. A gyermek nem állhatok felelősen...

C. E. Szerkesztők. A leggyorsabb elhalványítja a szempillák...

E. B. Szerkesztők. Ha ma ma hozánk fordult tanácsot, szivesen...

EGYETÉRTÉS

Fővárosi Orfeum. Ma szombaton, Les Sousloff. Sarnotti, Vernois, Sterly...

Balóné. A poigári sörágyak kőhányal (Maglód-ut 17) nyári kert...

ŐS-BUDAVÁRA. Nyitva d. u. 3 órától reggeli 4-ig. Ma, vasárnap, augusztus 23-án...

Little Pich. az utóélettel karikatúra-komikus, Morcaschna, Rafael és Columbel...

FOLIES COMIQUES-ban. két új bohózat és STEINHARDT. Éjjel 12 órákor...

CIRCUS. SIDOLI CAESAR. 200 Először BUDAPESTEN. 123 16...

ŐS-BUDAVÁRA. Ma, vasárnap, augusztus 23-án. nagy gyermekből és néppümpely...

ATHENAEM ÉPÜLETBEN. MIKSA-UTCA 8. ALATT. A MINAP ÉGY VIG TÁRSASÁG...

Budagyöngye. NAGYVENDÉGLŐ. Zugligr, Budakeszi-ut 11. szám...

Kunz és Mössmer. a „Szép juhászne”-ho. Budapest, Korház-csop-utca 2. szám...

valódi transvaali burok. mint málvák és lasso-vetők. Smire kerül: Utazás Szibériába...

LOVAS ZENE-CONSERVATORIUMA. Gyár-utca 5. sz. I. em. (Andrássy-ut mellett)...

Szőrme- és sücsárak. Manheimer H. Karoly-körút 24. ajánlja kész szőrméit...

HARISIVAKIRÁLY. BUDAPESTI ÚZÁLY. GAZDASÁGI KÖRÜT 2. FOLTELEN SZABOTÁRA...

Jótállás mellett olcsón BUTOROK. divatos hálósok - 90 forint és fejjebb...

A szépség gazdagság. A szépség hatalom. Schaffer Róza asszony. szőri királyi udvari és...

Schaffer Róza. Wien, I., Kohlmarkt 6. Tessék kizárólag csak Schaffer Róza-féle ravissante...

Figyelmeztetés! SZÖRE és KOVÁCS. ELSŐ MAGYAR NŐIGYÁSZ- RUHA KÉSZÍTŐ VÁLLALAT...

Szolid BUTOROK. jutányos árban az Asztalos- és Kárpitosmesterek...

Bendel Gusztáv. Budapest, V., Vaczi-körút 80. DART-féle csépkapocsok...

Felhívás előfizetésre.

A fellegek nem oszlanak, nehéz és titok-
teljes idöket élünk. Forr, kavargó
az ország politikai életében minden.
Az ilyen idöben nemcsak hirhozója, hanem
vezére és buzdítója is kell, hogy legyen a
nemzetnek a hazafias sajtó. Mi nemcsak
vállaljuk, de egyenesen követeljük magunk-
nak azt a nagy és felelősségteljes szere-
pet, amelyben kitartóan maradni köte-
ségünknek ismerjük. Igérhetjük, hogy azok
is fogunk maradni a nemzet jogaiért folyó
elszánt harczban. Hívek elvünkben és
meggyőződésünkben, s emyedetlenek köte-
lességünk terén: a hírszolgálatban.

Több évtized megnutatta, hogy az
Egyetértés mindig első iparkodott lenni a
értesítés gyorsaságában és megbízhatósá-
gában. Terjedelmé, formája megengedte,
hogy nemcsak a politikának szánjon bőse-
ges teret, de minden napieseményt kime-
rítően és híven ismertessen és tárgyaljon.
s az irodalmi olvasmányok terén is töb-
bet és jobbat nyújtson bármely lapnál.

Politikai vezető cikkeit írják:
Kossuth Ferenc (főmunkatárs), Fenyő
Sándor (főszerkesztő), Eötvös Károly (fő-
munkatárs), Mezei Ernő, Szatmári Mór
(orsz. képviselő), Hoitsy Pál (főmunkatárs),
Rátay László (orsz. képviselő), dr. Pap
Dávid, Kálnoki Izidor, Sebess Dénes
(orsz. képviselő), Molnár Márton (felelős
szerkesztő), dr. Bokor József (Tanügy).

Irodalmi része is szinte páratlan a ma-
gyar sajtóban. Tárczaírói:

Mikszáth Kálmán, Eötvös Károly, Hel-
tai Jenő, Gárdonyi Géza, Hoitsy Pál,
Timár Szaniszló, Szabolcska Mihály,
Endrédi Sándor, Martos Ferenc, Rát-
kay László, dr. Bethlen Oszkár,
Kürthy Emil, Fényes Samu Váradi
Antal, K. Lippich Elek, Benicz-
kyné Bajza Lenke, Fabuia János, Baáry
Elemér, Miklós Jenő, Szentmihályi
Gyula, Czöbel Minka, Alba Nevis, Radó
Antal.

Karácsonyra az idén kedves királylén-
lepi meg az olvasót az *Egyetértés*. Egy
pompás Rákóczi-album lesz ez, a mely-
nek nagyobbik fele a készvároszandós
nagy események irásában és képből való
ismertetésé lesz.

A Rákóczi-korszak

lesz az album fő tárgya, s hivottat mű-
vészek képei, a legkiválóbb írók tanul-
mányai festik majd híven ezt a hatalmas
időszakot.

Ezenfelül persze az év minden kima-
gáló eseményének jut tér az albumban,
valamint nagy irodalmi része is lesz, a
mely díszere válik minden könyvtárak.

Augusztus 15-ével új előfizetést nyitottunk
az *Egyetértésre*. Régi előfizetők akkép
ujtják meg legkezezszerűbben előfizetésüket,
hogy a beklüdtöt postautalványra egy
czimszalagot ragasztanak. Új előfizetőktől
pontos lakáscímeket kérünk.

Előfizetési árak:

Egy hónapra 1 fnt 80 kr.
Negyedévre 5 " "
Félévre 10 " "

Az Egyetértés tárczaja.

Politika a sátrak alatt.

— Az *Egyetértés* eredeti tárczaja. —
Talán soha nem forgott annyira közszájon az
ország dolga, mint most. Mindenkinél megvan
a maga véleménye a helyzet-ről. A földműves
elereszti egy pillantra az eke szarvát, hogy egy-
egy erőteljesebb szóval jellemezze az állapotokat;
az iparos szívesen piheneti szerszámját, hogy az
által velős közjogi fejtegetéseket beszélhassék;
a kereskedő is félretolja üzleti ügyeit, hogy a
helyzetet néhány odavetett vonással megrajzolja;
a hivatalnokról s egyébtől tényleg és papírosból
elő emberfiáról nem is szölok; ezek meg az
ugorka-salátát is csak úgy tudják lenyelni, ha *la*
krizis van elkezdvén.
Hanem a katona? . . . Mi az ő véleménye
arról a kavarodásról, amely hónapok óta ide-
oda himbálja az országot a bizonytalanság hullá-
main. (Katona alatt itt csak azt értem, aki durva-
foltos ruhában jár, két vagy három eszendeig
küzd, fát és igazán a vérrel szolgálja a ha-
zát, nem pedig egy lehetetlenül szükre szabott
bluzza, a fej-hubon megülő saphával, bricsesz-
szel és más ilyen dologtalanság-szülte fantaz-
magóriakkal.) Nos, nekem módomban volt erről
meggyőződni.

Egy vörös cédula ezek közé a katonák közé
szóltott egy pár hétre, velük tapostam az udva-
ron elérülő kavics-tengert, velük rohantam nagy-
vitézlő a levegőben elképzelt ellenségre, velük
tanultam, mi a jó katona kötelessége (többek
között az, hogyha a hadnagy ur cigaretté-re
akar gyújtani, minden embernek muszáj gyufát
elővenni, akinek pedig nincs, kapkodjon a zsebé-
be nagy buzgalommal, mintha lenne) és velük
aludtam a szellős sátrak alatt. Mert sátrakban
lakik ilyenkor a baka, amikor mindenféle tartá-
lékos népet az ismét kijavított manlicher alá
szólitanak.

Ezért nek a sátraknak megvan az az előnyük,

Videkről az előfizetési pénzek (legkez-
szerűbben postautalványon) az *Egyetértés*
kiadóhivatalába küldendők: IV., Vármege-
utca 11. szám.

Budapesten telefonon is megrendelhető
az *Egyetértés*. Telefonszám 708.

Előfizetőink kedvezményes áron ka-
ják a ház asszonyának kedves olvasmá-
nyát, a *Divatszallont*, negyedévre 1 fo-
rintért.

Új regényünk eddig megjelent folyta-
tásait újonnan belépő előfizetőinknek ki-
vételre ingyen küldjük meg.

Nyáron az egész fűrdő-évad alatt elő-
fizetőink kívánságára a lapot bárhova
utánaküldjük, még akkor is, ha többször
változtatják tartózkodásuk helyét.

Az *Egyetértés* kiadóhivatala.

Budapest, IV., Vármege-utca 11. szám

Katonaság és kultúra.

Írta: Dr. Bokor József.

Nyolcz évvel ezelőt, az Országos Köz-
tatási Tanács újjászervezését előkészítő ér-
tekezleten ama vélemény nyilvánítottam, hogy
a megalkotandó Tanácsban helye volna az
ország valamennyi iskolai intézete képvise-
letének, nevezetesen a pénzügyi, kereske-
delemügyi, földművelésügyi miniszteriumok
hatósága alá tartozóknak, sőt kifejeztem
abbeli kívánságomat, hogy érintkezési pon-
tokat kellene keresni a katonai iskolák
felé is.

Az lehaggett előttem, hogy a vallás- és
közoktatásügyi miniszterium hatóságán kívül
álló szakiskolák tapasztalati értékesítéskét
volnának a tud a rendszer elméleti alapokon
nyugvó közoktatási intézményeinkben, köze-
lebbsz hozhatnák őket a gyakorlati életbe.
Viszont az ekként előállható érintkezés út-
ján a szakiskolák, különösen a katonaiak,
melyek jórésben a középiskolákkal párhuz-
amos szolgálatot teljesítenek, több ideális
tartalommal s nemzeti szellemmel telnének
meg.

Az elnöklő vallás- és közoktatásügyi mi-
niszter királyunk megjegyezte, hogy ő az
Országos Közoktatási Tanácsot miniszteri-
uma felhelyezett közegének s tisztán elmé-
leti tanácsadójának tervei oly ügyekben,
melyeket hozzá utasít, s köreit csak azokra
az iskolákra szűndékozik kiterjeszteni, ame-
lyek hatósága alá tartoznak, kivéve itt is az
autonóm hatáskörrel bíró főiskolákat.

A miniszter e nyíltan kifejezett szándéká-
ban megnyugodtam. A gazda beszélt s to-
vábbi más irányú fejtegetéseim ott nem
volt helye. A Tanács megalkult s a lefolyt
nyolcz év alatt kifejtett munkásságával így
is behozonyította életrelevánságát.

Az az eszme azonban, melynek a fentiek-
ben kifejezést adtam, a lefolyt nyolcz év
alatt szintén életrevalónak bizonyult. Eppen
a katonai intézetekben végrehajtott modosi-
tással, iskoláknak a köznevelő egyéb iskolá-
khoz való alkalmazásával elértünk legalább
annyit, hogy a katonaságot bármely ok mi-
att elhagyó ifjak nagyobb törés nélkül foly-
tathatják polgári pályájukat s nem kell nekik,
mint félbenmaradt existenciájuknak, a pénz-
ügyi, orvóvégrehajtott atantás hivatalok-
hoz vagy más ehhez hasonló kezelt biztsze-
gekhez fordulni. Eretségű vizsgálataikkal
nem pótlásokkal felkereshetik az egyeteme-
ket s szellemi és erkölcsi araválóságukat szem-
re nézve futhatnak a középiskolákat
végzett ifjakkal.

Történt azonban a lefolyt nyolcz, külö-
sen a folyó év alatt, hogy a nemzeti köve-
telmények, éppen a katonasággal szemben,
minden más kérdést felülmúló módon jutottak
előtérbe. Napjaink történetének, sorsunk
további alakulásának a katonaság nemzeti
kérdése a fordulópontja. Megoldása vissza-
látta, sőt előkészítette ezt a nagy fordulatot
gróf Apponyi Albert, ki 1899 január 11-én
mondott képviselőházi beszédében többek
közül így szölt:

„Magyarország feltételül ragaszkodik az alkot-
mányos jogok és biztosítékok teljeséhez, me-
lyekkel a nemzet a véderő tekintetében a fenn-
álló törvények alapján bír; szükségeseink tartja
azt, hogy a katonai érdekű reformokkal
együtt azok a leglényesebb reformok is
létesítsenek a közös hadsereg intézményé-
ben, melyek Magyarország állami önállóságának
és állami intézményének, nemzeti jellegének mel-
lízhetelelen elvi és gyakorlati követelményei . . .
Csak a leglényesebbek akarom említeni, s ez
az, hogy a hadsereg kulturális követeléseit és
intézményeit néssenek összhangban a ma-
gyar állam kulturális intézményeivel, nem
zeti kulturális követelményeivel. Ha azt ki-
vánják, hogy azt a kultúrát, melyet a hadsereg a
tartalekos tisztekkel követel, melyet saját nevelő-
intézetekben a tisztai pályára készülő ifjuságnak
nyújt, a magyar korona területén született ifjak, a
magyar állampolgárok elsajnátsák: akkor fogadják
mévadul a hadsereg a magyar nemzeti
kultúrát és ne erőltessen rák idegen kul-
túrát!.

Nemzetünk ma az e beszédben megnyi-
lalkozott szellemnek hatására állt áll s meg
nem nyugszik addig, míg a katonaságot
viszsa nem szerzi a magyar kultúrának.
Hogy mit jelent a katonaság a magyar
kultúrának, annak klasszikus példája a Mária
Terézia által 1760-ban felállított m. kir. ne-
mes testőrség. Újabb irodalmunknak ok vol-
tak a megindító, s első fejezetei. Megtar-
tottak presztizsüket II. Lipót, II. Ferenc
alatt. Az irodalmunkban nagy szerepet vitt
francziás iskolák ott alkották meg. Egy 1808.
évi kir. rendelet kikötö, hogy testőrré csak
az vehető fel, a ki a bölcsészeti tanfolyamot
bevégezte. Még 1840-ben is lobbolt vet ma-
gyarságuk s kulturális törekvésük a „Remé-
ny” tarsulatban és ilyen című írott köz-
lönyében.
Erről a testőrségről kelt számyra az a
verses szálló igé:

Szép királynak lenni, hát magyar királynak,
Kit királynak termelt, magyarok szolgálmak!

A m. kir. neμες testőrséget egy 1850-
ben kelt császári rendelet feloszlatta. 1867-
ben nemzeti szervezeti módosítással létre-
szóltjak ugyan, halása a magyar kultúrának
azonban nem éleli fel. Közbe öklődött va-
lami, mely kettőjük közt a kontaktust meg-
szüntette.
Az egy évi önkéntesség intézményének
megalkotása sem hozta meg a kívánt ered-
ményt. A testi megerősödésen kívül művel-
tőifjak alig hoztak egyebet a katonaságtól,
öszönést a kultúra munkájára legkevesebb.
A hivatásos katonák — mindig a legelőke-
lőbbeket értem — elméleti és képzellettel
pedig nem termékenyítik, izmat nem feszíti a
vér nélkül való nagyratartalmi állás, a reglana.
A hadsereg és a társadalom közt, noha
minden második tagja katona, hiányzik az
érdekek és eszmények kapcsolata. Ezt az
egybeolvadást akarja most létrehozni a nem-
zeti megnyilatkozott ösereje: a testben és
lélekben, erőben és szellemben egyaránt
önálló magyar kultúrát.

Arra pedig, hogy az idegen jellemű had-
sereg minden tekintőria nélkül, kénye-kedve
szerint bánik a m. kir. vallás és közoktatás-
ügyi miniszterium kizárólagos hatósága alá
tartozó iskolai intézetekkel is, szintén van egy
klasszikus példa. Évekkel ezelőt megcsinálta
az Orsz. Közoktatási Tanács, a minisz-
ter kívánságára, a hét osztályú polgári is-
kola tantervét. Jól vagy rosszul csinálta-e
meg, most nem vitatom. A megcsinált ter-
v életrevalósága azonban attól függött, hogy az
ilyen polgári iskolát végző növendékek meg-
kapják-e az egyévi önkéntességet? Mondjak,
hogy a terv a hadügyminiszternek akadt meg.
S azt is mondjak, hogy azért akadt meg,
mert az osztrákoknak csak hároméves polgá-
ri iskolájuk van. Hova lenne akkor a pa-
ritás, ha magyarországi ifjak oly ezimeken
is élveznék az egyévi önkéntességet, mely
cizmürol az osztrákok semmit sem tudnak!

Tudjak-e, ki most a miniszterelnök?
Hosszas gondolkodás után az egyik mosolygott,
még pedig úgy, hogy Goluchovszki vagy Del-
cassé is megirigyelhette volna. Kettőn olyan vá-
laszt adott, a melyet sem a szalgonokban, sem az
ebédidőben, de még az ezzel szomszédos helyi-
ségekben sem igen lehet ismételni. A negyedik
kivette a pipát a szájából és így szölt:
— Hát Napoleon! —
Az ötödik rézgett és ingatta a fejét:
— Nem lehet az. Kossuth apánknak kell an-
nak lenni . . .
— De hiszen Kossuth Lajos mar meghalt! —
mondottam.
— Azt csak úgy beszélik! — . . . és intett a
kezelvé.

. . . Beláttam, hogy a juhászok és a pásztorok
nem foglalkoznak annyit politikával, a mennyire
az általuk fizetett adó följegyzésük. Tovább
mentem tehát az iparosokhoz. Mind — két esz-
madia eszmadia volt, nem pedig cipész, vagy
labyművész.
— Cipőre nem vállalkoznék! — jelentette ki
például Berkes János uram.
— A szót megfontolva ejti ki min a kettő; a
fűsikarikák kanyargásának irányát igen figyelem-
remelő jelenségek találjak.
— A magyar igazságot nem lehet megőlni! —
mondotta a föntnevezett Berkes János arra cé-
fozva, hogy a magyar nyelv gyzedelmese-
kedni fog a hadseregben.
Beszélt ezután negyvennyolczról, még arról,
hogy a magyar már nyolczvanket(?)esát virólt,
mindig győzött, ha arra kerül a sor, legyőzi a
németet is.
— Csak az adó ne nyíjjon úgy, mint a gyerek!
— fejezte be előadását.
A kollégája már arról is tudott, hogy válság
van az országban.
— Kit tenne meg maga miniszterelnöknek?
— kérdeztem tőle.
— Az atyafi komolyan vette a kérdést, komolyan
elmélkedett egy pár perczig fölötté és komolyan
válaszolt:

A székelység veszedelme.
— Újabb panaszok. —
Még mindig érkeznek panaszos levelek a ha-
vasi székelységtől, újabb meg újabb sérelmekkel,
melyekkel a *Gyűdel testvérek* tulajdonát képező
Erdélyi Erdőpar-részvénytársaságot az ottani köz-
birtokosság terheli. És ezek a levelek nem
üres fecsegések, mert akasztéri adatokkal
illusztrálják a sérelmeket és támogatják a jogos
panaszokat. Ma is kaptunk ilyen panaszokat. Mint
az előbbieket, ezeket is egyszerűen közteszesszük
az illetékes hatóságokra bízva, hogy a panaszok
megvizsgálják, s ha azokat alaposnak talá-
lják, a székelyeknek elégtételt szolgáltatassanak.
Íme a legújabb panaszok:

Tisztelet szerkesztőség!
Nagy hátra kötelezte a havasi székelységet
azaz, hogy az Erdélyi Erdőpar-Részvénytársaság
eljárást nyilvánosságra hozza. Sajnos, a már
közöltet levelekben felsorolt panaszok nem merít-
tettek ki egészen azt, ami ennek a társaságnak a
rovisán van.
Ez a cég a vidéknek valóságos megrontója. Az
erdőbirtokosokat a fa kedvező értékesítésében a
legelőmőntőbb mesterfogásokkal akadályozza,
hogy azokat annak idején — mikor a romániai
területen lévő rengeteg havasait kihasználta —
s így hazai ára is szükségese lesz — potom ár-
eladásra kényszerítse. A vállalkozókat pedig szintén
használati hasonló mesterfogásokkal tönkretesz, vagy
elriaszítja. A munkásokkal, tisztviselőivel is em-
bertelenül bánik el. Mindezeket a következő esetek
éleglő bizonyítják:
A zagoni földesuri birtokosok, hogy erdőjük fa-
anyagát egy ösmögben jobban értékesíthessék, 16,000
hold területre társaságra léptek, s mert bizak egy-
gyemaban, nem tettek olyan intézkedéseket, hogy a
székelységmezsgéjét leheletlené tegyék. A Gyű-
del tulajdonát képező Erdélyi Erdőpar-Részvény-
társaság vezetői kijelentették, hogy a cég is in-
kább vásárolt egy tönkben s mintegy az ő
ohajására jött létre az egyesülés. Igért is 900,000
frtot az egész befolyattámmegért, de a társaság ezt
az összeget keveselté. Megtudta a cég, hogy más
is érdekeltök, s hogy az eladást lehetetlené
tegye, egy társnak a részét megvásárolta. Az
erdőbirtokosok hiába kívánták, hogy vagy vegye
meg a részüket is illő árban, vagy a megvásárolt
rész elkülönítésébe egyezzen be. Nem tette.
Ekkor akadt egy cég, amely 900,000 frt vétel-
árral szerződést kötött, s mely hajlandó volt tisz-
tessegek árban átvenni a csonka részt. A rész-
vénytársaság nemzd vette a dolagnak ekelesábitott
egy másik társaságot, ki már a 900,000
frtos eladáshoz hozzájárult, és mert nagy köthér
volt kitévés, azt a formátul eszeltek ki, hogy egy-
ezen tag által a cég orvosa részére kiállított
500 frtos váltó alapján a cég ügyvéde idegen
bírósg területén pert indított; ott a tag erdőille-
tőséget lefoglaltatta s mint ingo-
ságot arversere juttatta és megvette.
Akkor mint jönszembet árverési vásárló bíróság
ha ilyen kívül helyeztette erre a 900,000 forintos
szerződést és a birtokosságot lehetetlen helyzetbe
hozta, több száz ezer forintig kárba hajította.
Most pedig egyáltalán semmi más megoldásra
nem hajlandó, minthogy feleáron az erdő átveszi,
de a birtokosság még ez áron sem boldogulhat,
minthogy többi tagjai a másik vásárlóval kötele-
zettségben állanak.
Az „Unio” Erdőpar-Részvénytársaság Csikvá-
rnyegében írtaptelep szerződésről létesíteni, s
bár az Erdélyi Erdőpar-Részvénytársaságnak
csiki erdőkre nincs szüksége, hogy a csiki mún-
ka ne dráguljon, hanem verseny nélkül továbbra
is az ő önkényére legyen utalva, az új vállalatot
mégakasztotta oly módon, hogy egyes apró resze-
dési arányokat feltűnő nagy aron megvásárolt
az áltá nemcsak felszigazta, aréteken felül az

A hangulat és az egészség.
A tudós orvos urak újabban az emberi szer-
vezet minden működésében bakteriumokat keres-
nek, s szánozva mosolyogják meg azokat az
elmaradott halandókat, akik régi módian így
fejezik ki magukat:
— Kis leányom halála megrepeszté a szívemet!
Mintha bizony a bánat megrepesztethé a szí-
tet, vagy pedig:
— Ugy megijedtem, hogy majdnem szörnyet
haltam! . . .
— Kicsibe mult, hogy mérgemben meg nem
öltöt a gula . . .
— Ha az én édes kis szerelóm vissza nem
vér, epékedésben biztosan sorvadásba esem!
Ugy-e, milyen neveléses?
Pedig volt idő, amikor másképpen gondolko-
tak az orvosok és amellett talán annyi beteg
se küldtek a másvilágra, mint a most élő kol-
legái.
Így például nagyon jellemző az a kis történet,
melyet a szavahihető Plutarchus mond el:
Antiochus trónörökös sorvadása esett. Nap-
fölnapra grögöbbs lett, úgy hogy atyja, Szíria
királya, aki már minden orvostól hasztalan kért
tanácsot, végül *Erasistratus*hoz folyamodott, a
kinek csodás kuráiról csak utolságon értesült.
Erasistratus lelkiismeretesen megvizsgálta a
beteg herceget, megnézte a nyelvét, megkopog-
tatta a mellét, meghallgatta a lélegzet vételét,
elmondatta magának a betegség összes tüneteit,

A jeg keskeny buzatabáját. (Nem csoda, hogy
nem érdekli a politika.)
A hetedik földműves nézetei az alkohol körül
kristályozódtak ki.
— Olcsóbb lesz-e a pálinka, ez a kérdés?
Miatán arról akartam meggyőzni, hogy vannak
ennél fontosabb kérdések is, megvetőleg végig-
néztem rajtam és a kántin felé ballagott.
Az utolsó paraszti ember kezében már az újság
is megfordult. Szívesen szólnokol a »pak-
tum» szót csaknem annyiszor emlegeti, mint a
Mindenható és a Riska tehénét, a melynek most
kellett volna megelleme, de — csodák-csodája
— nem ekkor meg. Miniszterelnöknek szívvel-
lélekkel Kossuth Ferencet óhajtja.
— Mert ez az igazság! . . .
Hatra lenne még a sodronys szláv. Vele csak
tolmács útján érintkezhettem, mert magyar szó-
kinestárban mindéddig csak egy darab —
»dróóótaztani» — van elhelyezve. Kormányról,
miniszterelnökről, politikáiról még azt sem tudja,
vajjon meg szoktak-e azok néha repedni vagy sem
És miatán fölvilágosítottak, hogyha velük illysmi
meg is esik, nem fordulnak a »szegény ember-
hez», igen udvariatlan hangon jelentette ki, hogy
vége van a fogadtatásnak. Mint zavarjuk őt
munkájában! (a zsinórt varrta föl a kék nad-
rágra.)
— De, bácsi — figyelmeztette a tolmács —
úgy lehet, nemskóra piros zsinórt fog kelleni;
varni a nadrágra, nem ilyen csuk fekete-sárgát!
— Akkor meg ezt le fog kelleni fejteni!
— dörmögte — hiába dolgozom . . . hej azok az
urak . . . azok az urak . . .
. . . Trombitásöz harsán, a dob pereg; egy káp-
lár bekiabál valamit a sátorba; mintha egy követ
dobott volna egy méhkasba. Nyüzgés, zsongás,
forgás, fegyvercsörrenés, itt-ott káromkodás.
Ot percz mulva politikára, ország dolgára
senkisé meg gondol. A fő az, hogy a »húzdás» a
topolyafa felé úgy történjék meg, hogy az árnyé-
kában heverő hadnagy ur meg legyen vele
elédve,
Bosorvista.

Ardeau egyetlen kor is tíz perc...

A dohányzó... minként tartják...

Ezeket kívül számos, sőt számtalan klub van...

Az időjárás a lefolyt hét kezdetén meleg és derült volt...

Az időjárás a lefolyt hét kezdetén meleg és derült volt...

Az időjárás a lefolyt hét kezdetén meleg és derült volt...

Az időjárás a lefolyt hét kezdetén meleg és derült volt...

Az időjárás a lefolyt hét kezdetén meleg és derült volt...

Az időjárás a lefolyt hét kezdetén meleg és derült volt...

Az írók és a költők számára a következő klubok állanak nyitva: 'Players', 'Groler', 'Autors', 'Lotos' és 'Lambo'.

Nemzetközi hivatása a 'Century' nevű klubnak van. A nagy éttermében minden pénteken kitűnő állományok és idegen diplomaták jelennek meg.

A 'Players' klubot keresi fel leginkább a fiatal költőnemzedék. Ez a klub reggel négy óra felé a legélénk.

Sport szempontjából, legelőkelőbb a Newyork-Jacht-klub. Az egész háznak hajóformája van és oldalai ágyúként állanak ki a kémények.

Igen eredetiek és kedvesek a falusi klubok. Ezek a zöldben, valamely folyó, vagy tó mellett állanak és igen látogatottak.

Ezeket kívül számos, sőt számtalan klub van Amerikában s valamennyiknek van olyan tulajdonsága, ami nélkülözhetetlené teszi a tagjai elóit.

Üzleti heti szemle

Gabonauzlet.

Az időjárás a lefolyt hét kezdetén meleg és derült volt, később azonban jelentékenyen lehűlt és boros volt.

Table with 5 columns: Buza, 76, 77, 78, 79, 80, 81. Rows include various types of wheat and their prices.

Különbéle termények (készárú).

Table with 2 columns: Szarmazás, nem és minőség; Ártyalom. Lists various goods and their prices.

B) Értéktőzsde.

Table with 2 columns: ERTEKPAPIROK; Utolsó ár. Lists various securities and their prices.

Középmínőségű áru alig értékesíthető, éppolygyengébb minőségű; csak egyenesen színi viagos minőségűek adták el...

Zab aránylag kevés van a piacon. A kereslet az emelkedett határidőpiac behatása alatt jobb volt és az árak 10 fillérel emelkedtek.

Tengeri csak gyér volt forgalomban és Kőbányán, valamint vidékre való elszállításra igen kicsiny mennyiségű 6.05-6.15 kor-ig keltek el.

Olajmagvak: Káposztarepeze alig van forgalomban. Budapesti paritása az aug. 10.50-11.-kor.

Hüvelyesek: Bab e hétben sem talakozott értéklással. A forgalom korlátolt és a hangulat eseményes maradt.

Értéktőzsde (A Magyar Gazdák Vásár-csarnok Ellátó Szövetkezetének tudósítása.) Az üzletmenet a megindult gyümölcsidő hatása alatt élénk.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

A) Árutőzsde.

Table with 2 columns: ERTEKPAPIROK; Utolsó ár. Lists various securities and their prices.

B) Értéktőzsde.

Table with 2 columns: ERTEKPAPIROK; Utolsó ár. Lists various securities and their prices.

zsupszalma 160, szecska 2.— per 50 kilo fuvaronként hazba szállítva. Préselt szena 2.60-2.80 préselt szalma 1.20-1.40 50 k a józsvárosi pályaudvaron.

Petroleum. (A Kőolajipari gyár részvény-társaság jelentése az Egyetértés számára.) Az árak a következők: Fiumei kristály kőolaj 45 K.

Ásványkenőolajok. (A Kőolajipari gyár részvény-társaság jelentése az Egyetértés számára.) Az árak a következők: Fiumei O. számú kiváló tisztított gépjárat (fajsúly 907/10) 21 k.

Sertésüzlet. (Az első magyar sertésüzlet részvény-társaság tudósítása.) Az üzlet szilárd volt. Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320-350 k.

Bécsi vásár: aug. 18-án. Felhajtás 9664 darab sertés; köztük 4293 dar. szűd. Az üzlet élénk volt. Nehéz 100-104 f. középhez 98-100 f. súlód 78-84 f. szék kilogrammonként elvált.

Drezdai vásár: aug. 18-án. A vásáron volt 1826 darab vidéki sertés, mely 53-58 márkán kelt, eleven súlyban.

XIII. Közlekedési vállalatok.

Table with 2 columns: Vállalat; Utolsó ár. Lists various transport companies and their prices.

XIV. Sorsjegyek.

Table with 2 columns: Sorsjegy; Utolsó ár. Lists various lottery tickets and their prices.

XV. Pénznekem.

Table with 2 columns: Pénz; Utolsó ár. Lists various currencies and their prices.

XVI. Váltók ártyalma (látra).

Table with 2 columns: Váltó; Utolsó ár. Lists various exchange rates and their prices.

XVII. Váltók ártyalma (látra).

Table with 2 columns: Váltó; Utolsó ár. Lists various exchange rates and their prices.

Törvényesen védett BOB-CSEMEGE. Egyedül készíti: ERÉNYI BELA gyógyszerész.

ERÉNYI BELA gyógyszerész. Budapest, Károly körút 5. szám. Kapott gyógyszerüzletében.

